



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
членам фракции партии «АМАНАТ»,
«Народно-демократическая
патриотическая партия «Ауыл»

На №ДЗ-60
от 12 апреля 2023 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев запрос касательно развития службы трансплантации, сообщаю следующее.

По вопросам разрешения пересадки почек от неродственных и посмертных доноров за материальную компенсацию на добровольной основе, а также возможности выплаты донорам от государства.

В соответствии с руководящими принципами Всемирной организации здравоохранения предоставление клеток, тканей и органов живым донорам осуществляется только на безвозмездной основе, без какой-то денежной выплаты или другого вознаграждения в денежном выражении. Также запрещается покупка или предложение о покупке клеток, тканей или органов для трансплантации, либо их продажа живым донором или ближайшим родственникам.

В этой связи, с учетом международных стандартов и протоколов по проведению пересадок органов и тканей, статьей 209 Кодекса «О здоровье народа и системе здравоохранения» запрещена купля-продажа органов (части органа) и (или) тканей (части ткани) человека.

Для пересадки используются донорские органы, полученные с согласия родственников и волеизъявлением человека при жизни, подтвержденным на портале egov.kz

В настоящее время Министерством здравоохранения (далее – МЗ) разрабатывается проект Плана мероприятий по совершенствованию службы органного донорства и трансплантации на 2023 – 2025 годы (далее – проект

Плана мероприятий) с участием неправительственных организаций, в рамках которого будут изучены международный опыт для решения вопроса по выплате донорам от государства и возможные риски по недопущению криминализации данной сферы.

По проведению работы по пропаганде донорства и широкомасштабного информирования об органном донорстве.

С целью развития органного донорства и координации трансплантационной службы в Казахстане с 2017 года функционирует Республиканский центр по координации трансплантации и высокотехнологичных медицинских услуг МЗ (далее – *Координационный центр*).

Координационным центром утверждён медиа-план с использованием современных технологий коммуникаций и связей с общественностью, направленный на разъяснение действующего законодательства в области трансплантологии и формирование в общественном сознании доброжелательного отношения к органному донорству.

Трансплантационными координаторами республики в 2022 году проведено порядка 300 мероприятий по пропаганде органного донорства с охватом более 4-х млн человек.

Проведены выступления в ток-шоу, телевизионных программах, интервью и публикации в СМИ, семинары, конференции, лекции и беседы, информационное сопровождение сайта www.transplant.kz, наполнение и сопровождение аккаунтов в социальных сетях (Facebook, Instagram).

В вышеуказанном проекте Плана мероприятий предусматриваются меры по популяризации органного донорства с участием пациентов, врачей трансплантационных центров и т.д.

Учитывая, важность поднимаемых вопросов для системы здравоохранения, МЗ выражает готовность совместного обсуждения проекта Плана мероприятий с участием депутатского корпуса, неправительственных организаций.

А. Кульгинов